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 Nu este un secret că, 
cercetarea în domeniul istoriei, precum 
şi în cel al muzicologiei, a căpătat un 
nescontat impuls. Una după alta se 
prezintă lucrări ştiinţifice, teze de 
doctorat, de altitudini variabile, ce-şi 
propun să surmonteze un teritoriu mai 
puţin cunoscut, pentru ca să ne dăm 
seama că, datorită acestora este 
posibilă o înţelegere cursivă şi deplină 
a fenomenului istoric şi muzical pe 
teritoriul României. Apare relevant să 
se constate că, datorită conducătorilor 
de doctorat, se afirmă o şcoală de 
cercetare, o şcoală de specialişti în 
domeniul istoriei, ce începe să etaleze 
rezultate confortabile menite să scoată 
din umbra trecutului, valori perene cu 
o rază de cuprindere respectabilă.  
 În categoria specialiştilor 
trecutului istoriei noastre, se cere 
reţinut şi numele domnului Claudiu 
Neagoe, care prezintă sub titlu Muzică 
şi societate în Ţara Românească şi Moldova (1550-1830), o contribuţie de aleasă 
factură. Extrem de documentată, survolând o literatură prea puţin de plan întâi, autorul 
demonstrează nu numai o erudiţie, dar şi o metodă de lucru, aşezând cărămidă lângă 
cărămidă în înălţarea lucrării sale, unde caută să ilustreze, să scoată din colbul neştiinţei 
o mişcare muzicală de anvergură, lipsită de relief până acum. Autorul îşi propune în 
lucrarea sa o radiografiere cât mai completă, prin prisma studiului rolului muzicii, a 
societăţii româneşti de la jumătatea veacului al XVI-lea şi până la anul 1830. Demersul 
ştiinţific al autorului, vizează cu precădere muzica de ceremonial şi muzica de 
societate, cultă şi populară. Aşadar, cultura muzicală românească a cunoscut, începând 
cu jumătatea secolului al XVI-lea şi până la sfârşitul deceniului doi al secolului al XIX-
lea, un proces de orientalizare caracterizat într-o primă fază (1550-1650), prin 
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răspândirea genurilor muzicale orientale, care mai târziu, între anii 1650-1821 şi 1830, 
s-au impus durabil în muzica românească. Acest fenomen al orientalizării societăţii 
româneşti, în general, dar şi a ceremonialului de la curţile domneşti din Moldova şi 
Ţara Românească în special, au avut drept consecinţă orientalizarea muzicii    
româneşti culte.  
 Lucrarea este concepută în cinci capitole. Primul capitol (pag. 15-30), având 
ca titlu: Muzică şi societate în Europa (secolele XVI-XVIII) constituie, în linii generale, 
o „sinteză a transformărilor importante produse în muzica şi societatea europeană, 
precum şi în societatea românească de la Sud şi Est de Carpaţi”(pag. 7). Pe parcursul 
întregului capitol, autorul ne relevă date şi informaţii despre „revoluţia” muzicală din 
Franţa şi Italia, extinzându-se ulterior în Germania şi Austria, despre rolul social al 
muzicii care a influenţat viaţa privată şi viaţa publică a oamenilor, iar în final descrie 
cu lux de amănunte influenţa pe care a avut-o muzica de factură orientală în societatea 
din Principatele Române, începând cu secolul al XVI-lea până în secolul al XVIII-lea. 
Este citată şi lucrarea celebrului muzicolog Octavian Lazăr Cosma, Hronicul muzicii 
româneşti, care afirmă că, „începând cu deceniul opt al secolului al XVIII-lea, în 
muzica românească s-au afirmat puternice tendinţe de înnoire, mai întâi prin 
abandonarea anacronismului de tip oriental, iar apoi prin contactele cu arta sonoră 
profesionistă a Apusului”(pag. 29), ceea ce demonstrează că, occidentalizarea culturii 
muzicale româneşti a devenit evidentă începând cu primele decenii ale secolului al 
XIX-lea, datorită străinilor care au găsit angajamente ca preceptori, secretari sau 
administratori pe la curţile domneşti, a artiştilor trupelor de teatru, a profesorilor, 
precum şi a tinerilor români şcoliţi în marile centre culturale ale Europei.  
 În capitolul II (pag. 31-68), autorul evidenţiază influenţa foarte puternică, 
vreme de aproape trei secole, a culturii şi civilizaţiei orientale (otomane), asupra 
culturii şi civilizaţiei româneşti. Pe parcursul a 37 de pagini ni se dau informaţii 
deosebit de interesante despre cum a fost influenţată viaţa românilor din Ţara 
Românească şi Moldova de otomani, care din secolul al XVI-lea până spre sfârşitul 
secolului al XVIII-lea şi-au impus nu numai dominaţia politică, ci şi obiceiurile şi 
tabieturile turceşti, lucruri obişnuite la boierii din cele două Principate. Rând pe rând, 
sunt prezentate influenţele orientale în instituţiile româneşti, în ceremonialul de la 
curte, în cultura şi civilizaţia românească, în modă şi îmbrăcăminte, în comportament, 
în muzică, în arta şi arhitectura civilă, dar şi asupra stării morale a românilor.  
 Capitolul III (pag. 69-87), are ca titlu, Muzica de ceremonial în Ţara 
Românească şi Moldova.  Este prezentată muzica de ceremonial care apare în secolele 
XIV-XV la curţile domneşti, fiind deopotrivă muzică de curte şi muzică militară. 
Autorul pune la dispoziţia cititorului informaţii bogate despre muzica de ceremonial de 
la curtea sultanului, numită mehterhanea, care cuprindea două categorii de 
instrumentişti, purtători de steaguri şi cei ce întind corturi, numiţi şi muzicieni de 
stindar şi respectiv muzicieni de cort. Domnitorul Dimitrie Cantemir, muzician şi om 
de cultură, ne dă multe informaţii despre muzica de ceremonial de la curţile sultanilor 
otomani, precum şi călătorii străini care au trecut prin Principatele Române, ne vorbesc 
atât de mehterhaneaua marelui vizir, cât şi de tabulchanaua care era muzica de 
ceremonii. Cu lux de amănunte, autorul ne prezintă muzicile militare domneşti care au 
înrâurit viaţa muzicală din cele două Principate şi de la curţile domnitorilor români. De 
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pildă, muzica domnitorului Ioan Gheorghe Caragea era alcătuită din „cinzeci de tobe 
mari, cinzeci de ţimbale, trei cimpoaie şi şase oboaie”(pag. 85).  
 Capitolul IV (pag. 89-122), intitulat Muzica de societate în Ţara Românească 
şi Moldova, prezintă în linii mari muzica de societate din Principate, dansurile de 
societate, nunţile şi petrecerile domneşti şi boiereşti, muzica şi veselia de sărbători la 
curtea domnească, precum şi interpreţii şi instrumentiştii numiţi generic, lăutari. 
Autorul insistă asupra lăutarilor recrutaţi fie din rândul robilor ţigani, fie din rândul 
oamenilor liberi, pământeni sau alogeni. Din informaţiile unor călători străini, aflăm că 
„ţiganii posedau o uşurinţă nativă şi o rapiditate remarcabilă în a deprinde arta muzicii” 
(pag. 100). Bogăţia de informaţie abundă, punându-ni-se la îndemână documente 
valoroase privind viaţa muzicală de la curţile boiereşti. Ulterior, în secolul al XVII-lea, 
pe lângă lăutarii ţigani, încep să fie menţionaţi şi alţi muzicanţi pământeni sau străini, 
aduşi în Ţările Române din teritoriile otomane sau din Ardeal.  
 Capitolul V (pag. 123-175), are un număr de 52 de pagini şi este intitulat 
„Tradiţionalism şi modernitate în societatea şi muzica românească (1750-1830)“.  
 În acest capitol autorul îşi propune să analizeze influenţa crescândă a culturii 
şi civilizaţiei occidentale şi implicit a muzicii în spaţiul românesc extracarpatic. Pe 
parcursul a 52 de pagini, autorul se ocupă de civilizaţia românească în pragul 
modernităţii începând cu veacul al XVIII-lea, apoi ne prezintă imaginea oraşelor 
române şi între rural şi urban, imaginea capitalei României la jumătatea secolului al 
XVIII-lea, evoluţia oraşului Iaşi, în comparaţie cu oraşul Bucureşti. În această perioadă 
apare un nou gen de cântare, aşa numitele cântece de lume, care au fost transmise atât 
pe cale orală cât şi prin intermediul manuscriselor. În continuare, autorul ne dă 
informaţii despre felul cum a fost influenţată muzica românească începând cu secolul al 
XVIII-lea de către cultura occidentală. Mari iubitori de petreceri şi de muzică, românii 
au început în primele decenii ale secolului al XIX-lea a se deprinde cu dansurile 
europene, o contribuţie deosebită la cultivarea gustului pentru dansurile europene 
avându-o ocupaţia rusească din Principatele Române (1807-1811). Nevoia de 
schimbare, de înnoire în privinţa muzicii s-a resimţit în primul rând la nivelul elitelor 
politice şi culturale. Un rol important în acest sens l-au avut acele trupe ambulante de 
teatru care au ajuns în capitalele celor două Principate Bucureşti şi Iaşi, precum şi 
numărul sporit de muzicanţi străini din ce în ce  mai instruiţi şi care s-au stabilit în 
spaţiul românesc. Autorul încheie lucrarea cu concluziile, urmate de glosar, bibliografie 
şi anexe.  
 În concluzie, scurta prezentare a acestei valoroase lucrări, se cuvine să o 
încheiem cu cuvintele gânditorului şi muzicologului George Breazul: „Nici o altă artă 
n-a ispitit în aşa grad înţelepciunea lumii şi n-a zbătut şi chinuit mintea învăţaţilor ca 
muzica. Şi totuşi, fără a i se fi putut descoperi natura proprie, arta muzicii şi-a continuat 
revărsarea puternicului său torent de îmbelşugată viaţă, ce curge, mai calm sau mai 
tumultuos, dar fără contenire, de când se cunoaşte lumea şi de când lumea se 
recunoaşte ca lume, e fluviu de viaţă ascuns, scufundat în hăul misterelor şi în 
străfundurile celei mai nepătrunse ale firii omului”.  
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